

# 第一章

## 绪 论

骑士时代已经过去,随之而来的是智者、经济学家和计算机天才的世界。

——埃德蒙·伯克

### 本章导读

微观经济学是经济管理类学科的必修课程,在国外的一些著名大学,微观经济学同时也是法学和社会学等其他学科的必修课程。总体来看,微观经济学可以认为是进一步学习社会科学其他课程的基础课程。从方法论的角度,微观经济学为我们提供分析问题和解决问题的基本方法,对学生学习其他课程以及日后的工作、生活和学习等具有重要作用。

本章扼要阐述了研究对象、研究方法及西方经济学的产生和发展过程,概括介绍微观经济学中一些最基本的概念,学习和把握这些概念非常重要,对这些基本概念的掌握是继续学习的基础。

### 学习目标

通过对本章的学习,重点掌握稀缺性和微观经济学的关系;掌握微观经济学的研究对象及其价值;掌握微观经济学的基本研究方法;在掌握上述基本理论的基础上,能够对微观经济学有一个初步的理解,并能结合现实中的经济现象促进本课程的不断深入学习和应用。

### 关键概念

经济学(economics)

微观经济学(Microeconomics)

稀缺性(scarcity)

资源配置(allocation of resources)

实证分析(positive analysis)

规范分析(normative analysis)

微观经济学是经济、管理类和其他相关社会学科学学生的必修课程,是学习其他课程的专业基础。微观经济学为我们提供分析问题和解决问题的基本方法。随着对西方经济理论研究的不断深入,微观经济学教材的内容也从浅显的经济学基础知识到数学证明,再到

前沿的微观经济学专题研究。

本章将从经济学的定义开始,介绍微观经济学的一些基本知识和基本方法。了解什么是经济学,它企图解决什么问题,并明确为什么要学习经济学,应持怎样的态度去研究经济学。

## 第一节 经济学的研究对象

在西方,“经济”一词最早来源于古希腊文,原意是家庭管理的意思,始见于古希腊历史学家色诺芬所著《经济论》一书。古汉语“经济”一词原意是“经邦济世”“经国济民”,即治理国家,拯救庶民之意,内容不仅包括经济、财政,而且广泛涉及政治、军事、法律和教育等,含义与西方语言的“经济”不同。19世纪后半叶,日本学者神田孝平借古汉语中这个词翻译英文的“economy”,现代汉语中的经济一词,是采用19世纪日本的译法,其含义已不同于中国古代汉语中那种治理国家的广泛含义,而是与西方现代语言中的经济一词相一致。

根据现代汉语词典的注释,经济指社会物质生产和再生产的活动;而在《现代经济大辞典》中,经济包括以下三个方面的含义:经济是社会生产关系的总和,即经济制度——由社会生产力的性质和发展状况所决定,是政治和思想意识等上层建筑赖以建立的基础;经济指物质资料的生产以及相应的交换、分配和消费等各种经济活动,是人类社会存在和发展的物质基础;经济还指节约、节省,在生产中指投入较少但能取得同样多的产出,在生活中指支出较少但能满足同样多的需要。

随着经济的不断发展与国家作用的加强,在17世纪初出现了“政治经济学”一词,政治经济学是指国家对经济事物的管理。在此之后的两个世纪中,政治经济学逐渐发展成为相对完善的理论体系,不仅研究国家的经济政策问题,还对整个经济社会作系统而深入的分析。因此,从19世纪末开始,西方经济学家逐渐用“经济学”一词取代了“政治经济学”,经济学的称谓不仅名副其实,而且还可以包括对相关经济现象进行分析的各个学科。

根据《经济学辞典》的定义,经济学指的是对人类社会各种经济活动与经济关系进行系统性研究的科学。在现代西方经济中,经济学是研究社会如何利用相对稀缺的资源,以最大限度地满足人类无限多样需要的一门社会科学。

经济学是研究如何实现稀缺资源的有效配置与利用的,按照研究对象范围的大小,经济学可分为微观经济学和宏观经济学两部分。本章我们对经济学及微观经济学的研究对象进行研究。

### 一、基本经济问题

人类社会在发展过程中,总是通过选择的方法来处理自身所面临的经济问题。从本质上来看,人类对经济资源的选择内容,构成了人类面临的最基本的经济问题,即在经济资源稀缺的情况下,人们必须做出这样三个最基本的选择:

① 生产什么? 生产多少? (what?)

② 如何生产? (how?)

③ 为谁生产(for whom?)

这三个问题是任何社会都无法回避的基本问题,下面分别加以说明。

### 1. 生产什么,生产多少

由于社会经济资源具有稀缺性,人类在进行投资和生产过程中,往往会面临这样的问题:生产了这种产品,就不能再生产那种产品,或者这种产品生产多了,那种产品就必须少生产。即在有限的资源情况下,是生产大炮,还是生产黄油?不同的社会,不同的决策者在不同的条件下会做出不同的选择。在传统的计划经济体制下,生产者生产什么,生产多少,是由计划者即主管当局的主观意志所决定的,而在市场经济条件下,生产者生产什么,生产多少,则是由市场的需求所决定。也就是说,企业必须生产那些有市场需求的产品,必须多生产市场需求量大的产品,只有这样,有限的经济资源才能最大限度地满足社会的需求。同时,在收入较低的社会,一般会生产或多生产与人们的基本生活密切相关的产品,而在收入较高的社会,一般会生产或多生产一些高档的奢侈用品。可见,生产什么、生产多少的问题是经济学首先应该解决的问题,最终的选择取决于被选择对象的轻重缓急和生活需求的数量。经济社会总是把这些备选对象根据轻重缓急进行大致排序,然后根据需求的数量来决定生产多少。

### 2. 如何生产

在决定了生产什么和生产多少的问题以后,紧接着的一个重要的问题就是如何生产。如何生产实际上涉及了生产要素在生产企业内部的配置问题。为生产出一定的数量的产品,是多投入资本还是多投入劳动或土地,既是采取资本密集型生产还是采取劳动密集型生产。在产量既定的条件下,如何合理配置投入的生产要素才能达到成本最小?在这里,技术水平和产品的性质决定上述问题的解决。其实,如何生产问题暗含了生产要素具有一定的可替代性,即一单位一种生产要素(如劳动)可以按照一定比例替代若干单位另一种生产要素(如资本)而保持产出不变。经济学家的任务是在成本一定时,选择一种最优的要素配置比例实现最大的产出,或在产出一定时,选择一种最优的要素配置比例实现最小的成本支出。例如,纺织品生产,在欧美等发达国家生产应该采取资本密集型生产方式,即较多的资本和较少的劳动,因为这些发达国家的劳动力成本较高;而在我国,生产则应该采取劳动密集型生产方式,即较少的资本和较多的劳动力,因为我国的劳动力成本较低。据最新的统计资料,一个产业工人每小时的工资,美国是我国的36倍。所以,如何生产要充分考虑一国的国情。

### 3. 为谁生产

产品生产出来以后,如何在社会成员之间进行分配?这实际上涉及产品的公平分配问题。在生产过程中离不开各种生产要素,这一点大家都知道,任何产品的生产都需要投入相应的资本、土地、劳动、企业家才能,各种要素的相应所有者——资本家、自然资源占有者、劳动者、企业家都会根据各自在生产中的贡献取得相应的产品或报酬。在生产过程中,谁得到报酬,就意味着为谁生产。但问题的关键在于,每个人的贡献大小如何确定,这实际上是很难解决的问题,但又是一个非常普遍而基本的问题。在西方经济学家中对此

有许多不同的回答,因此形成了多种多样的分配理论。

前面阐述的三个基本经济问题既互相联系,又互相区别,构成了人类经济社会进行选择的基本内容。从本质上看,“生产什么,生产多少”决定着“如何生产”和“为谁生产”,同时,“如何生产”又影响着“生产什么”和“生产多少”,进而影响着“为谁生产”。生产技术制约着人们无法生产那些目前难以生产的产品。

有些西方经济学家还进一步提出以下三个问题。

何时生产?

如何分配生产出来的产品?

如何保持经济的稳定、增长和提高生产水平?

经济学的基本问题的实质是资源使用的问题,前三个问题是微观经济问题即针对资源有效配置,后三个问题是宏观经济问题,即针对资源充分使用问题。这些问题在不同的经济制度下、在不同时期都是存在的,只是在不同时期、不同国家解决的方式不同。

经济学的研究对象由基本经济问题决定,经济学家认为什么是基本经济问题,就必然将其作为研究和解决的对象。这些基本经济问题是如何产生的呢?基本问题的产生源于资源稀缺。

## 二、资源的稀缺性与需要的无限性

### 1. 经济资源与资源配置

经济资源也叫生产要素,是指那些用于生产商品或劳务所必须投入的物品。

人类在物质产品的生产活动中,都需要投入经济资源,如在任何一种产品的生产过程中,都需要投入资本设备、人的劳动、土地等自然资源、企业家的经营管理才能、知识和技术、公共产品等,这些经济资源或生产要素通常是不可缺少的。经济学家研究的重要问题就是如何把有限的经济资源配置到各个不同的用途中去。

资源配置是指在各种可供选择的用途中,一个社会如何把经济资源分配到不同部门、分配到生产不同产品的企业以及分配到社会各成员中,以取得最大的经济效果。

在经济社会中,资源配置的好坏直接影响着一个社会的经济效率。资源配置的目标是最大限度地取得经济效益。要达到这样的目标就必须建立起一套完整的资源配置制度以便力求达到“人尽其才、物尽其用,地尽其利、货畅其流”。

社会的资源配置可以分为两个层次:高层次的资源配置和低层次的资源配置。前者说明经济资源如何被有效配置到社会各部门去;后者说明经济资源在企业和家庭内部如何被有效进行分配。一般情况下,前者决定一个社会运行的宏观效率,后者决定一个企业和家庭的微观效率,前者主要依靠市场机制加以解决,后者主要依靠计划和习惯进行调节。

在经济学中,社会的资源配置手段是极其重要的一个问题,它通常包括计划,市场和习惯这三种方式。建立在计划命令基础上的资源配置制度就是计划经济制度,建立在市场调节基础上的资源配置制度就是市场经济制度。此外还有传统风俗习惯作为调节手段的资源配置方式。

## 2. 稀缺与稀缺法则

资源的稀缺性是西方经济学关于经济学研究对象的基本概念,是经济学研究的起点,也是一切经济问题的根源。任何经济社会都面临很多经济问题,但所有问题都源于一个基本的经济矛盾,即人类需要的无限性和满足这种需要的资源的稀缺性。有人类存在就有需求,而且需求是多层次,无限增长的,但满足人的需求所需的资源却是有限的,这里就提出了稀缺的范畴。

稀缺是指任何社会在获得人们所需要的物品上所存在着的自然的限制。稀缺具有相对性和绝对性。

(1) 相对性。一个社会的资源是否稀缺并不取决于资源物品本身绝对数量的多少,而是相对于人们无限增长的需要而言的。即社会的有用资源包括土地、矿藏、森林、水、劳动力和资本物品等,一个国家的资源无论总量有多大,但相对于人们无限的需求,资源总是表现为相对不足的。在我们的现实生活中,人们的欲望总是无止境的,即人们的需要总是超过人们所能得到的东西,很难想象一个所有的需要都能被满足的社会。只要你目前的需要超出了自己满足这些需要的能力,你就会面临稀缺问题。

稀缺问题并不是因为我们相对贫穷才会产生。即使是那些非常富有的人,对他们的物质生活也会表现出不满意,因为他们总是希望得到更多。世界上的每个人都有稀缺问题,他的欲望永远得不到满足。即使基本欲望得到满足了,新的更高级的欲望还会不断出现。稀缺问题不仅存在于单个人身上,而且整个社会也同样面临这个问题。对于一个社会来说,总是有大量的社会工程值得去做,即应该不断改善人民的生活条件,需要建设更多的高速公路和高速铁路,需要建立更加强大的国防,等等。

(2) 绝对性。资源不仅表现为相对的稀缺,而且也表现为绝对的稀缺。资源稀缺的属性在任何国家、任何时期都是存在的,即使在长时期内,物品的质和量都可以改变,但资源仍然是有限的,例如,一国的土地供给是固定的,类似这种资源就不仅表现为相对的稀缺,而且也可能是绝对的稀缺。

由于稀缺的存在,对人们的经济行为产生了客观要求,就有了人类社会的一个基本规律,即稀缺法则。

稀缺法则是资源和物品相对于人类无限的需求欲望,表现出的有限性以及由此产生的合理使用资源和物品的客观要求。由于资源是相对稀缺的,无法满足人们的无限的、多种多样的需求,人们不得不在有限的资源条件下进行权衡和作出选择。正是由于资源的有限性,才在客观上要求人类面临各种选择,是生产大炮还是生产黄油?消费者在收入一定的条件下要进行消费选择——消费与储蓄的选择;社会在资源一定的条件下,不仅要在不同商品的生产中选择,还要在消费和投资中进行选择。这也是经济学产生的原因。

### 【案例 1-1】

#### 挤 奶

“刘大爷牛奶厂”在万众瞩目之下开张了,他饲养的奶牛膘肥体健,产出的牛奶物美价廉,刘大爷得意扬扬地享受着每天盈利的快感。尽管工作甚是辛苦,但心里仍然美滋滋,于是刘大爷决定更加努力赚钱,加大工作量去挤奶。起初产量增加,无可厚非,可是奶牛们却有“见瘦”趋势。日复一日,奶牛产奶量明显下降,而且呈现出貌似“身心疲惫”的征

兆。刘大爷费解自己的努力所换来的如此一结果。于是,伤心欲绝,决定化悲痛为力量——加紧挤奶。这样又过了数日,奶牛们便开始出现心慌、气短、供血不足、血压升高、心跳加快、间歇性死亡、不吃不喝不睡不走直线等异常现象。直到有一天,当刘大爷按往常一样起五更天拿着桶准备去挤奶时,却发现奶牛竟昏死在脚下。唉!估计如果大家都照这样下去,不但收获不了牛奶,奶牛这种动物也得灭绝了。

资料来源:道客巴巴微观经济学案例 <http://www.doc88.com/p-77788850292.html>。

### 三、经济学的研究对象

经济学(economics)是研究人们如何利用经济资源去生产、交换、分配以及消费物品和劳务的科学,它解释了经济制度是如何有效地把这些稀缺资源配置到各种可供选择的用途中去。

从研究对象上看,经济学以生产、交换、分配和消费作为核心内容。从生产方面看,经济学研究生产者如何组织生产才能在成本一定时使产量最大;或者在产量一定时使投入成本尽可能小。从交换方面看,经济学研究生产者在实行专业化分工的情况下,如何有效地彼此进行交换,以实现自身经济利益的最大化。从分配方面看,经济学研究生产要素供给者以什么样的比例分配生产出来的产品才是科学和公平的。经济学研究分配,重要的在于研究分配的公平合理并能最大限度地激发各种要素所有者将要素投入生产的积极性。从消费方面看,经济学研究消费者如何科学合理地进行消费,即在支出一定时给消费者带来的效用尽可能大,或者在效用一定时使消费支出尽可能小。

从研究目的来看,经济学以优化资源配置作为根本目的。前面已经谈到,资源配置效率决定着经济的宏观和微观效率,而效率又是经济问题的核心。因此,经济学试图通过对现有的资源配置制度进行分析,找出可以改进的地方和改进的方法,从而最大限度地发挥经济资源在经济生活中的作用。

到目前为止,经济学家们已提出了几十种有关经济学的定义,可以说仁者见仁,智者见智。上述定义相对来看比较全面,但也存在缺陷,主要是该定义只把握住了经济学的研究对象和任务,而忽略了经济学的基本研究方法。我们知道,要准确地给一门学科下定义,至少应抓住其研究对象、研究目的、研究方法和研究内容。

1776年,亚当·斯密《国富论》的发表奠定了现代经济学的基础。从那时以后,经济学得到了快速发展,特别是经过约翰·斯图亚特·穆勒和阿尔弗雷德·马歇尔在前人研究基础上的两次大的综合调和,经济学变得更加完善和科学了。

目前的经济学家们通常把经济学分为宏观经济学和微观经济学。前者一般认为是由约翰·梅纳德·凯恩斯于1936年发表的《就业、利息和货币通论》中创立的;后者主要由斯密以来的重要经济学家,特别是马歇尔发展和完善起来的。目前大多数经济学家认同这样的划分方法。

微观经济学、宏观经济学作为经济学的两个分支,二者的关系:

(1) 微观经济学(microeconomics)是以个体经济单位为对象(单个消费者、厂商以及单个行业、单个市场),研究单个经济单位的经济行为,涉及的内容是单个市场的均衡价格和产量的决定。微观经济学就是研究森林中的树木。

(2) 宏观经济学(macroeconomics)是以整个国民经济活动为对象,研究整个国民经济的经济行为,涉及的内容是整个社会的价格水平、总产量、就业水平和其他经济总量的决定。宏观经济学就是研究整座森林。

微观经济学和宏观经济学的具体区别如表 1-1 所示。

表 1-1 微观经济学与宏观经济学的区别

	微观经济学	宏观经济学
名称	小(个体)经济学、价格理论	大(总体)经济学、收入理论
主要理论依据	古典经济学(马歇尔)	凯恩斯经济学
基本假设	资源稀缺、充分就业	需求不足、存在失业
分析方法	个量分析	总量分析
分析对象	居民、厂商等经济个体	整个国民经济
分析重点	市场价格	国民收入
主要目标	个体利益最大	社会福利最大

微观经济学即小经济学,是经济学的分支之一,它重点研究市场经济条件下微观经济主体即单个厂商、居民、政府等的决策行为及其对经济资源配置的影响。

微观经济学主要研究微观经济领域内的问题,例如,在收入既定条件下,人们如何支配有限的收入使自己获得最大程度的满足,单个厂商应该怎样组织生产和生产多少,为什么通过市场可以把厂商和消费者联系起来,人们从交换中可以得到什么好处,市场价格是如何决定的,在不同的市场结构下,厂商的行为分别有什么特点,等等。

微观经济学假设微观经济主体总是根据一项决策的成本和收益进行决策,这里的成本既包括经济成本如投入的资本和劳动等,也包括非经济成本如投入的时间、精力和健康的损害等;同样,收益也包括经济收益如货币收入和实物收入等和非经济收益如荣誉感,满足感等,这样,微观经济学的研究领域就被大大拓展了。许多经济学家利用微观经济学的方法研究环境问题、民主政治中的决策和选举问题,并取得了很大成就。这些研究使经济学正以强劲的势头向其他社会科学扩张,有人也称其为“经济学的帝国主义扩张”。

宏观经济学即大经济学,是经济学的又一分支,它从总体上对一国乃至全球经济进行研究,它主要关注一国失业和通货膨胀、利息率、政府支出及其财政和货币政策等如何影响一国的经济增长以及这些宏观指标之间存在怎样的关系等。

凯恩斯利用自己创立的宏观经济理论,解释了 1929—1933 年的经济大衰退并提出了相应的对策,在主要发达国家取得了重要成效,因此,凯恩斯理论被许多国家采用,成为风靡一时经济理论。凯恩斯被誉为“宏观经济学之父”,即宏观经济学的创始人。他的理论的形成被称为凯恩斯革命。

综上所述,经济学是研究如何实现资源的最佳配置以使人类需要得到最大限度满足的科学。

正是上述分析的普遍存在的稀缺性与人类需要的无限性之间的矛盾,决定了任何社会所面临的基本经济问题,确定了经济学要研究的对象。

## 第二节 微观经济学的研究对象

### 一、微观经济学研究对象

微观(micro)是希腊文的意译,原意是“小”的意思。微观经济学是研究在市场机制作用下,单个经济单位的经济行为及相应的经济变量如何决定的经济理论。

单个经济单位是指单个消费者、单个生产者和单个市场等。在经济活动中,所有的生产者与消费者都既是需求者,又是供给者,构成不同类型市场的供给与需求,而供给和需求的作用形成价格,同时供给与需求又受价格调节。它们的活动就形成了微观经济活动。价格决定理论或价格分析是微观经济学的中心问题,即核心问题。

单个经济单位的经济行为是指作为消费者的经济行为是如何把有限的收入用于各种商品的消费或储蓄上以获得最大的效用,即是如何实现消费者均衡。作为生产者的经济行为是如何把有限资源分配在各种商品的生产上以获取最大利润,即是如何实现生产者均衡。这两方面的经济行为是相互作用的,其中又都是按照一定的法则和一定的规律进行的。

微观经济学的研究就是要解决经济行为者究竟如何去做,才能实现利益的最大化。即微观经济学研究个别厂商、个别消费者和个别资源所有者以及个别行业和个别市场的经济行为或经济活动,所以微观经济分析也称为个量分析或个体分析。这些单个的数值从生产角度讲,涉及单个企业生产的量,即产品供给量、成本、收益、利润、雇佣工人的人数等;从消费角度讲,涉及个人收入、效用、需求量、单个要素的供给量,等等。可见,微观经济学是众多经济学课程中最为基本的和非常重要的一门。

#### 【案例 1-2】

#### 地狱与天堂

从前,有一个幸运的人被上帝带去参观天堂和地狱。

他们首先来到地狱,只见一群人,围着一大锅肉汤,但这些人看来都营养不良、绝望又饥饿。仔细一看,每个人都拿着一只可以够到锅子的汤匙,但汤匙的柄比他们的手臂长,所以没法把东西送进嘴里。他们看来非常悲苦。

紧接着,上帝带他进入另一个地方。这个地方和先前的地方完全一样:一锅汤、一群人、一样的长柄汤匙。但每个人都很快活,吃得也很愉快。上帝告诉他,这就是天堂。

这位参观者很迷惑:为什么情况相同的两个地方,结果却大不相同?最后,经过仔细观察,他终于看到了答案:原来,在地狱里的每个人都想着自己舀肉汤;而在天堂里的每一个人都在用汤匙喂对面的另一个人。结果,在地狱里的人都挨饿而且可怜,而在天堂的人却吃得很好。这个寓言有助于我们了解什么是经济学。

资料来源:道客巴巴微观经济学案例 <http://www.doc88.com/p-77788850292.html>.

### 二、微观经济学两个基本假设条件

西方经济理论都是建立在一定的假定条件的基础上,微观经济理论也不例外。在微

观经济分析中,研究的理论不同,假设的条件也就不同。但从总体上看微观经济理论有两点基本假设:

(1) 假设经济行为者是合乎理性的人即所谓经济人。“经济人”是指经济生活中一般的人的抽象,其本性假设为是利己的,核心是行为者追求所有活动要实现自身利益的最大化。如果没有这一目标,微观经济学作为论证资源最优使用的学科就没有建立的意义。

(2) 假设信息是完全的。经济行为主体对有关的经济情况都有完整的信息;所有信息传递都是完全的,无传递障碍。无论是生产者还是消费者,都必须具备完全信息,只有每一个消费者都能充分了解每一种产品,每一个生产者都能准确掌握生产信息,这样才能做出最优决策,而信息传递完全是行为者掌握信息的必要条件。

这两个假设条件是微观经济学中的基本假设条件,是论证市场调节实现有效配置资源的非常重要的假设。但实际上西方学者自己也不得不承认上述两个假设条件未必合乎现实,因为现实中这两个条件都保证具备是很难的。但是为了理论分析的成立、方便,有必要设置这两个条件,实际上这两个条件对宏观经济学也是适用的。

### 【案例 1-3】

#### 经济学假设——打鸟问题

某日,老师在课堂上出了一道智力题,请小君回答,老师的题目是这样的:“树上有十只鸟,开枪打死一只,还剩几只?”小君反问:“是无声手枪或别的无声枪吗?”“不是。”“枪声有多大?”“80~100 分贝。”“那就是说会震得耳朵疼啰?”“是。”

“在这个城市里打鸟犯不犯法?”“不犯。”“您确定那只鸟真的被打死啦?”“确定。”老师已经不耐烦了。“拜托,你告诉我还剩几只就行了,OK!”

“OK,树上的鸟里有没有聋子?”“没有。”“有没有关在笼子里的?”“没有。”“边上还有没有其他的树,树上还有没有其他鸟?”“没有。”“有没有残疾的或者饿得飞不走的鸟?”“没有。”“算不算怀孕肚子里的小鸟?”“不算。”“打鸟的人眼睛有没有花?保证是 10 只?”“没有花,就 10 只。”

老师已经满脑门是汗,且下课铃响,但小君继续问:“有没有傻的不怕死的?”“都怕死。”“会不会一枪打死两只?”“不会。”“所有的鸟都可以自由活动吗?”“完全可以。”

“如果您的回答没有骗人,”小君满怀信心地说,“打死的鸟要是挂在树上没掉下来,那么就剩一只;如果掉下来,就一只不剩。”

老师当即晕倒。

资料来源:豆丁《西方经济学(微观部分)》案例分析 <http://www.docin.com/p-155430114.html>.

### 三、微观经济学基本内容

微观经济学研究的内容主要有:

(1) 考察产品市场、要素市场的供求及其与价格的关系,说明市场机制的运行以及这种运行的途径,或者说,在市场机制下,各行为者追求自身利益最大化的过程。这是最基本、最主要的内容,它的分析涉及资源配置问题,而市场经济中的资源配置归根结底是价格问题,所以微观经济学也被称为价格理论。产品市场的分析包括:供求与弹性理论、效用论、生产论、成本论、厂商均衡论等,要素市场的分析是要素价格决定理论或分配理论。

(2) 一般均衡论和福利经济理论。一般均衡论在前面局部均衡分析的基础上考察各市场的同时均衡及最优效率,证明各个时点的共同均衡是可以存在的。福利经济学则进一步论证这种均衡是符合帕累托最优状态的,是把资源配置问题与福利经济联系起来,论述市场经济的优劣(研究价值判断问题),并进一步证明完全竞争市场经济是最优效率的。

这些问题表面看似乎是社会全部活动,是宏观的问题,但由于其研究都是从单个消费者行为和单个厂商行为作为出发点来考察社会经济的运行,因而有别于把一个社会作为整体进行研究的宏观经济学,固将其归为微观经济学的内容。

(3) 微观经济政策研究。由于经济运行中存在市场失灵,在“二战”后形成和发展起来了旨在研究政府在微观经济活动方面的政策问题的理论。在市场失灵情况下,资源配置效率与理想状态存在背离,通过微观政策加以调节,以尽可能符合或接近理想状态。包括限制垄断的政策、矫正外部影响的政策、调节信息不完全与不对称的政策以及公共物品供给政策。当然,有关劳动市场、人力政策和工资、价格、利润管制政策等事实上也属于微观政策调节性质。

## 四、微观经济学的主要流派

### 1. 英国的剑桥学派

马歇尔是剑桥学派的代表,1890年,他的《经济学原理》一书的出版,标志着这个学派的建立。

### 2. 洛桑学派

法国的瓦尔拉斯和意大利的帕累托是该学派的代表人物。由于建立这个学派时,他们相继在瑞士洛桑大学任教而得名。代表作是瓦尔拉斯于1874年发表的《纯粹政治经济学纲要》。在这本书中,他以边际效用价值论为基础,运用数理方法,从交换、生产、资本形成和货币流通四个方面,创立了一般均衡理论体系。

### 3. 奥地利学派

它的创始人门格尔在任教于维也纳大学之前,于1871年出版了他的《国民经济学原理》,从而建立了奥地利学派。继承他的也是维也纳大学的教授,他们是维塞尔和庞巴维克。

### 4. 瑞典学派

主要创始人是威克塞尔,他的主要著作是1898年出版的《利息与价格》和1901年及1906年出版的《国民经济学讲义》等。

### 5. 美国学派

该学派是指美国经济学家克拉克、费雪等人的论点。

总之,微观经济学是以单个经济单位为考察对象、以市场价格为研究中心、以实现资源有效配置为研究目的,构建了价格理论、消费者行为理论、生产者行为理论包括生产函数论、成本论、厂商均衡论、博弈论等、分配理论、一般均衡论、福利经济学、微观经济政策理论这一完整体系。